



国际交流与合作简报

国际交流处编

2018年12月

美洲

美国中央俄克拉荷马大学中国办事处负责人赵晓芳来访。

12月3日，美国中央俄克拉荷马大学（University of Central Oklahoma）中国办事处负责人赵晓芳女士来访。处长助理孙一会见了来访者，双方就学生交流访学、寒暑期短期项目、教师交流、联合学前领域的蒙特梭利证书培训合作交换了意见。双方商定先行签订两校合作谅解备忘录，以便后续具体合作项目落实。（项目负责人：孙一）

美国中阿肯色大学教务长 **Patricia S. Poulter** 一行访问我校。

12月7日上午，副校长孙真荣会见美国中阿肯色大学（University of Central Arkansas）教务长兼执行副校长 **Patricia S. Poulter**、外事副校长白复礼（**Phillip Bailey**）以及孔子学院外方院长庄国欧一行，我校孔子学院工作办公室等相关人员陪同会见。

孙真荣首先对 **Patricia S. Poulter** 首次访华并访问我校表示欢迎。他介绍了华东师大校情及未来发展，并高度评价了两校多年来在校际交流合作及孔子学院建设中所取得的成就；**Poulter** 表示，



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

近日曾赴成都出席全球孔子学院大会，今日来到中阿肯色大学孔子学院中方合作单位感到非常亲切，孔子学院推动了两校、两地、两国间的教育文化交流，日后中阿肯色大学将一如既往地支持孔子学院建设。随后，两校召开 2018 年度孔子学院理事会，庄国欧汇报了孔子学院年度工作及未来计划，双方就孔子学院所面临的发展与挑战展开讨论。

会谈后，该校代表团与我校心理与认知科学学院副院长李先春教授等就两校应用心理专业领域的合作对接进行探讨，并参观我校校史馆。

当日下午，代表团赴我校闵行校区访问音乐学院。音乐学院院长吴和坤以及音乐学院教授常林、郑艳以及相关工作人员出席。基于两校在音乐专业十多年来的长期合作以及 Poulter 的音乐学科背景，双方围绕深化校际交流进行洽谈并探索了两校音乐学科 2+2 合作项目的可行性；同时基于孔子学院平台，希望在未来合作举办以中国文化为主题的新作品音乐会。（项目负责：何所思）

美国贝尔蒙特大学代表团来访。12 月 19-20 日，美国贝尔蒙特大学（Belmont University，简称“贝大”）东亚研究中心主任、哲学教授 Ronnie Littlejohn 博士、全球教育办公室主任 Thandi Dinani 博士及东亚研究教授、中文系系主任李庆军博士到访我校。



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

国际交流处副处长王素斌、处长助理孙一、国际教育中心副主任王钢及教学部主任王秋池会见代表团一行。

王素斌对代表团来访表示欢迎，并向来访者介绍我校校情。他提到，贝尔蒙特大学师生代表团一行 25 人曾于今年 6 月来我校哲学系交流访问，获得巨大成功。令人鼓舞的是，在过去的几个月里，双方一直通过邮件就继续深化合作展开讨论。至此，双方已经在本科生互换、开展联合暑期学校等议题上达成一致意见，可以马上签署合作协议。国际教育中心代表向来访者介绍了我校针对交换生和留学生开设的全英文授课项目、汉语课程项目以及丰富多彩的校园生活。Littlejohn 博士表示，贝尔蒙特大学非常珍视与我校的交流合作关系，欢迎我校师生前往贝大交流访问，他和他的团队将全力推动和支持两校即将开展的师生交流长短期项目。当天下午，代表团一行饶有兴趣地访问了我校历史博物馆、古钱币博物馆以及校史馆。

12 月 20 日，代表团一行赴闵行校区访问音乐学院和人文社会科学学院。音乐学院党委副书记兼副院长（挂职）王子彧以及院长助理郑艳出席会谈。贝尔蒙特大学音乐专业排名全美前 25，尤其值得一提的是该校的音乐商业专业排名全美第一。双方就师生团暑期访问、合演、学生交换、双学位等项目的开展展开实质性讨论。在音乐学院的访问结束后，代表团一行前往人文社会科学学院，与哲学系副系主任刘梁剑、哲学系主任助理郁锋、中文



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

系主任助理王嘉军及历史系主任助理朱明进行工作会谈。与会代表基于各自的学术领域进行了友好和充分的交流互动。随后，Littlejohn 博士向参加会谈的学院学生介绍了贝尔蒙特大学以及双方院校拟启动的交流项目。此次来访重点突出，成果显著。（项目负责人：孙一）

我校代表团访问墨西哥、智利合作院校。12月9-16日，副校长李志斌率团访问墨西哥尤卡坦自治大学（Universidad Autonoma de Yucatán）、智利圣托马斯大学（University of Santo Tomás），旨在进一步深化师生交流、拓展科研合作。科技处处长张桂戌、河口海岸科学研究院副院长何青、外语学院西班牙语教研室主任徐泉以及国际交流处相关工作人员随团出访。

当地时间12月10-11日，代表团一行分别访问了墨西哥尤卡坦自治大学的三个校区，与该校领导、自然科学和人文社科的专家团队进行了三场专题会谈。在与该校主管学术发展事务的校级教务长 Carlos Estrada Pinto 教授、研究生项目及科研系统办公室（校长直管部门）主任 Javier Becerril García 先生等会面中，双方就两校在已有西班牙语专业学生交换以及教育学领域交流的基础上，进一步拓宽路径鼓励尤卡坦自治大学的学生来我校学习中文、加强两校数学教育等领域的师生交流与合作开展了深入的讨论，并达成了合作意向。



代表团与尤卡坦自治大学 Marco Antonio Torres Leon 教授为代表的科研团队在资源环境、海洋生态、动植物学等相关学科领域开展了深入交流，探讨了两校在上述领域开展合作的可行性方案，并参观了相关实验室。

此外，李志斌一行专程访问了该校人文社会学院所在校区，代表团受到了该学院院长 Celia E. Rosado Aviles 教授等专家团队的热忱欢迎，双方探讨了在南美历史研究领域交流与合作的路径，并观看了学生团队南美历史文化研究项目展示。在该校访问期间，代表团还慰问了在尤卡坦自治大学学习的我校西班牙语专业的交换生。

通过本次与尤卡坦自治大学三场交流会谈，双方进一步明确了继续进行教育学和人文社科领域的合作与交流，特别是扩大学生交换项目，加大宣传力度吸引该校学生来我校进行语言学习。尤卡坦自治大学成立于 1922 年，是墨西哥十大州立大学之一，有 23000 名在校生，1700 名教授中有 190 名是国家研究院成员，该校有生物医药、化学、人类学、考古学等优势学科。

当地时间 12 月 12-13 日，我校代表团访问了智利圣托马斯大学，分别与该校代表进行了三场专题讨论。在与代理校长 Sebastián Rodríguez 教授、分管科研和研究生教育的副校长 Exequiel González 教授会谈时，李志斌重点介绍了我校的“幸福之花”五大行动计划，表示我校“国际+”计划更着眼于研究领域



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

的国际化合作，希望两校在教育、心理、体育学等学科，以及博士生培养等方面开展深度合作，争取明年初派上述学科的专家团队访问圣托马斯大学以对接合作项目。**Sebastián Rodríguez** 教授表示圣托马斯大学非常重视与中国高校开展科研与师生交流的合作，而与华东师范大学的合作一直位列首位，希望藉我校代表团到访的机会，圣托马斯大学拟建一跨学科机构，以统筹与我校的各项合作，并希望双方尽早签署相关细化合作协议，务实推进两校合作。

李志斌一行还听取了圣托马斯大学生物多样性与保护管理系主任 **Fabio Labra** 教授、项目官员 **Marcela Aldana** 教授，以及何青对各自研究项目的汇报，并表示支持已经联合开展的生物多样性人才培养和科学研究项目的同时，开展潮滩动力与湿地生态项目研究，争取在智建立联合研究中心，并努力上升到国家联合研究层级，拓展在河口海洋领域的博士研究生双学位项目。

在与圣托马斯大学国际办公室主任、孔子学院拉丁美洲中心主任 **Roberto Lafontaine**、副主任孙新堂以及国际办公室交换生项目官员 **Cristina Muñoz** 的会谈中，李志斌表示将充分利用我校国际汉语教师研修基地的国际文化传播和中文系中国文学的优势（包括外语学院在语言学和西语文学翻译上的优势）与该校的拉美中心合作，促进中国文化在拉美的传播。访问该校期间，代表团还看望我校西班牙语交换生。



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

本次代表团与墨西哥尤卡坦自治大学、智利圣托马斯大学进行的务实且富有成效的会谈，进一步增加了双方对彼此的了解，为双方深度开展交流与合作奠定了良好的基础。（项目负责人：严非易、何所思）

欧洲

法国里昂高师校长代表团来校访问。12月5日，法国里昂高师（Ecole Normale Supérieure de Lyon）校长 Jean-François PINTON 一行来校访问，陪同来访的还有里昂高师国际办公室主任 Philippe MAURIN，中法联合培养研究生项目法方学术总协调员 Jean-Michel ROY，里昂高师国际办公室中国事务项目官员王华君，以及里昂大学大学联盟国际合作与推广办公室主任 Séverine DALYNJAK。

钱旭红校长会见代表团一行，国际交流处处长周云轩，研究生院常务副院长张文，生命科学学院常务副院长、中法项目生物学科协调员王群，历史学系教授梁志，体育与健康学院副教授、中法项目体育学科协调员高强，以及研究生院和国际交流处工作人员参加会谈。

钱旭红对 PINTON 一行的来访表示热烈欢迎，他回顾了两校自 2002 年建立合作关系以来，在中法联合培养研究生项目 (PRoSFER)、中法社会与科学联合研究院 (JoRISS)、学生交流交换



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

等方面开展的全方位合作。两年前华东师大顺利进入我国世界一流大学建设高校 A 类行列，随后我校结合自身特色，提出打造华东师大“教育+”“生态+”“健康+”“国际+”“智能+”幸福之花的三年行动计划。未来，我校愿与法国里昂高师继续深化合作关系，不断开拓新项目，推动两校合作更上新台阶。PINTON 感谢钱旭红的热情接待，他表示里昂高师与华东师大的情况相似，2017 年里昂高师所在的里昂大学联盟成功入选法国“卓越大学计划”，确定了一系列优先发展的学科领域，如生命科学、生态学、能源等。两校新的发展战略在许多方面具有共同性，这为两校扩大合作提供了有利契机。此外，PINTON 提到华东师大作为该校的传统友好合作院校，目前已被列为里昂高师在全球重点合作三所院校之一。会上，双方还就中法联合培养研究生项目新一轮发展方向进行了讨论，并一致同意博士生联合培养的高质量高水平是项目的出发点和落脚点，项目发展必须要紧紧围绕这一主题。今后两校还将开拓硕士生短期互访、法国高师学生到我校参加联合培养等项目。

当天上午，中法社会与科学联合研究院(JoRISS)指导委员会会议在我校召开，钱旭红与 Jean-François PINTON、Philippe MAURIN、Jean-Michel ROY 等出席会议，我校科技处处长张桂成、人文与社会科学研究院院长吴瑞君、JoRISS 中方协调人和周云轩等参加了会议。



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

会上，双方对 2018 年资助的项目进行了评议和表决，并进一步讨论决定了新项目申报的主要资助项目主题、时间节点、申报条件等细节。会上还续签了 JoRISS 合作协议，并对 2019 年的指导委员会议安排和 JoRISS 的结构调整问题进行了协商。

12 月 5 日下午，中法社会与科学联合研究院(JoRISS)举办的 JoRISS Lecture 系列讲演第四讲在我校开讲。Jean-François PINTON 以《科学与社会：基于法国教育和研究机构重组演变的观点》为题为我校师生作了精彩的报告。（项目负责：刘小燕）

莫斯科国立师范大学与华东师范大学交流音乐会在校举行。12 月 8-16 日，莫斯科国立师范大学（Moscow National Normal University）艺术学院音乐系系主任巴维尔·瓦西里耶维奇等一行 7 人师生代表团来我校访问，并在我校举办了莫斯科国立师范大学与华东师范大学交流音乐会。

12 月 11 日，代表团访问了我校音乐学院，并与音乐学院的老师进行了座谈。音乐学院院长吴和坤教授、院党委书记杨海燕、副院长张薇、声乐系系主任曹金教授、音乐理论系系主任郑艳教授、副教授岳冰出席了会谈。两校代表展开了深入会谈，就师生交换、合作开办项目、共同举办音乐会等问题进行了交流，并达成了一致意见。会谈结束后，莫师大音乐系的师生观摩了我校交响乐排练，代表团对我校音乐学院的作品演绎表示高度赞赏，认



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

为我校音乐学院师生的音乐作品都是高品质作品，非常高兴能与我校进行合作。

当晚 7 点，在我校音乐学院音乐厅举办了两校交流音乐会。音乐会前，音乐学院院长吴和坤、北京师范大学副校长周作宇、我校党委宣传部部长顾红亮、莫斯科国立师范大学音乐系系主任巴维尔·瓦西里耶维奇作了简短致辞。此次音乐会是中俄教育类高校联盟下的重要活动，是加强两校交流、增进两校友谊的重要举措，对两校合作及未来发展具有战略意义。同时，此次音乐会也促进了两国人民特别是青年人之间的理解和尊重，使两国友谊薪火相传，为中俄战略协作伙伴关系发展注入了新的活力。

音乐会上，莫师大的学生们演奏了拉赫玛尼诺夫、斯克里亚宾的经典曲目，以及众多俄罗斯民族歌曲等。我校学生进行了大提琴四重奏、钢琴独奏、深情演唱了歌剧《安宁，安宁》《难道这是来自天上的玫瑰》等，博得了热烈掌声。最终，音乐会以俄罗斯经典曲目《格林卡》结尾，台下的观众也一同和唱，音乐会闭幕。

12 月 14 日，代表团在我校国际交流处人员陪同下，前往江苏师范大学进行交流，并举办了莫斯科国立师范大学与江苏师范大学交流音乐会，同样取得了良好反响。此次中俄教育类高校联盟活动的开展极大地促进了中俄高校之间的交流，为中俄教育类



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

高校进一步开展相关活动奠定了良好的基础。（项目负责人：吴双丽）

德国不来梅科技大学谢妮教授来访。12月11日，不来梅科技大学（The Bremen University of Applied Sciences）研究中国经济学的 Monika Schädler（谢妮）教授访问我校。谢妮教授此次来访旨在与国际汉语文化学院商谈外派汉语教师事宜，并选拔我校2019/20 学年赴不来梅科技大学的交换生。此外，双方设想未来能设立专项奖学金项目，吸引更多学生加入交流。（项目负责人：张超）

瑞士弗里堡大学代表团来访。12月19日下午，瑞士弗里堡大学（Université de Fribourg）国际交流办公室主任 Marielle de Dardel 和项目官员王宇理来我校访问。历史系主任孟钟捷教授和国际交流处副处长王素斌与 Marielle de Dardel 女士一行进行工作会谈。

王素斌对代表团的来访表示欢迎，并简要回顾了我校与弗里堡大学的合作历史。Marielle de Dardel 感谢我校热情接待，并表达了进一步与我校友好合作的愿望。双方就学生交换、互相派送学生进行短期学习、暑期学校等议题展开深入讨论，并就诸多具体操作细节交换了意见。双方还互相交流了两校的优势学科，旨



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

在更有针对性地发展可能的合作项目。此外，当 Marielle de Dardel 获知我校将于明年两月前往瑞士访问后，真诚邀请我校前往弗里堡大学访问。双方确定了在瑞士具体会谈的时间和安排。

此外，孟钟捷教授、青年教师肖琦与 Marielle de Dardel 就历史学科的合作，尤其是联合举办学术研讨班事宜进行了商谈。（项目负责人：杨亦雨）

白俄罗斯研究中心与白俄罗斯驻沪总领事馆联合举办学术研讨会。12月26日，白俄罗斯驻沪总领事馆总领事瓦·马采利、领事马·伊奥斯科、副领事罗·舍列梅赫一行3人访问我校，与副校长周傲英进行了友好会见。双方就华东师范大学与白俄罗斯高校之间的合作进行了探讨，希望未来华东师范大学与白俄罗斯高校之间的合作将进一步加深，不断扩大合作范围。

会谈后，白俄罗斯总领事馆参加了“中国与白俄罗斯：‘一带一路’倡议实施背景下的战略伙伴关系”学术研讨会。来自中白两国的专家学者、青年学生40余人参加了活动。研讨会气氛热烈，交流踊跃。发言者梳理成就，分析问题，提供建议，表示中白两国宣布建立“相互信任、合作共赢的全面战略伙伴关系”，两国关系发展已经进入定位高、基础牢、机制顺的新阶段，双方对接各自发展战略，深化各领域合作，共同推进丝绸之路经济带建设，着力打造发展目标高度契合、彼此利益深度融合的命运共



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

同体。在此背景下，对中白各自的发展和双边合作形势的准确判断、分析和把握显得尤为重要。要加强研究，积极发挥智库的作用，开展务实交流合作，增进互信和友谊，夯实两国友好的社会基础，以此扎实推进两国友好关系健康、稳定和深入的发展。（项目负责人：吴双丽）

非洲

我校代表团访问埃塞俄比亚、坦桑尼亚合作单位。为落实我校“国际+”行动计划，继续深化我校与“一带一路”沿线国家非洲高校的交流与合作，12月1日至8日，副校长汪荣明率团访问埃塞俄比亚、坦桑尼亚合作单位。我校非洲研究所所长、大夏书院院长沐涛教授，历史系主任孟钟捷教授，教师教育学院李月琴副教授，宣传部副部长陈颖以及国际交流处工作人员随团出访。

12月3日，代表团访问埃塞俄比亚教育部。埃塞俄比亚教育部部长 **Tilaye Gete Ambaye** 与副部长、华东师大校友 **Mohammed Ahmedin Hassen** 会见代表团一行。会上，汪荣明介绍了我校“国际化”、“学科交叉融合”、“信息化”三大发展战略（“3I”）以及“教育+”、“生态+”、“健康+”、“智能+”、“国际+”五大行动计划（“5+”）。汪荣明指出，华东师大十分重视与埃塞俄比亚的教育交流，与埃塞俄比亚的斯亚贝



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

巴大学（Addis Ababa University）在 2012 年签署合作备忘录，并在教育、历史等领域开展了交流与合作，由衷感谢埃塞俄比亚教育部对两校合作给予的支持。

Tilaye Gete Ambaye 回应道，中国与埃塞俄比亚两国在近五十年里，在政治、经济、文化等领域进行了一系列富有成果的交往和合作，对我校的国际化战略给予了高度评价 **Mohammed Ahmedin Hassen** 说，在华东师大学成归国后，晋升为教育部副部长，与华东师大一流的国际教育水准不无关系，衷心感谢华东师大的培养。**Mohammed** 同时表示，将全力支持推进华东师大与亚的斯亚贝巴大学更多优势学科的全方位合作，在两校已有的合作基础上，进一步加强两校的合作往来。双方还就在埃塞俄比亚建立我校非洲校友会事宜等进行了探讨。

同日，代表团访问亚的斯亚贝巴大学教育学院，与院长 **Hussien Kedir Klil** 及学院 10 余名教授会谈。**Klil** 在会谈中表示，亚的斯亚贝巴大学十分重视与华东师大的合作，特别希望与华东师大在人文社会科学领域尤其是教育领域开拓更多的合作。双方重点探讨了两校在非洲研究、教育硕士培养、教育领导力、课程与教学、教师培训等领域进行深度合作的可能性。代表团一行还顺访了位于埃塞俄比亚中南部的阿塞拉教师教育学院（**Asella College of Teacher Education**），与院长 **Girma**



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

Bayessa Dinssa 就中非教师教育对比、历史学科教育、特殊教育等领域进行探讨。

12月5日，代表团访问坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学

(University of Dar es Salaam) 并出席“达累斯萨拉姆大学-华东师范大学工作站 (UDSM-ECNU Workstation)”揭牌仪式。揭牌仪式上，达累斯萨拉姆大学校长 William Anangisye 教授对两校间的多年合作给予了高度评价。他谈到，中国与坦桑尼亚人民的友谊源远流长。他对华东师大与达大的密切合作表示欣喜，并表示在两校已有的非洲史研究、发展中国家教育硕士项目以及河口海岸科学研究领域的深度合作基础上，通过此工作站的建立，将进一步加强两校的合作往来。汪荣明感谢达累斯萨拉姆大学的热情接待，表示达累斯萨拉姆大学作为坦桑尼亚最古老的大学之一，其悠久的历史、严谨的治学态度、优异的科研实力以及开放的国际化办学理念给我们留下深刻印象。两校在之前多学科长期合作研究的基础上，进一步设立工作站，是华东师大“国际+”战略在非洲合作领域具有里程碑意义的事件。揭牌仪式后，代表团一行参观了坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学新图书馆。

访问达累斯萨拉姆大学期间，代表团一行还分别与该校科研副校长 Cuthbert Kimambo 教授、教育学院副院长 Julius Mbuna 教授、国际办公室主任 Lulu Tunu Kaaya、社会科学学院



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

长 Rose Upor 教授和历史系主任 Musa Sadock 教授等会谈，就“中非 20+20”奖学金项目、行政人员互换、人文学科师生短访交流、联合科研等议题进行详细探讨。汪荣明还看望了在达累斯萨拉姆大学留学的博士研究生高天宜，亲切询问了他在坦的学习生活情况，鼓励他认真学习，珍惜海外交流的机会。

当日下午，代表团一行拜会了中国驻坦桑尼亚大使王克，王克大使向我校驻非洲工作站的成立表示祝贺，她表示随着“一带一路”倡议和中非合作论坛北京峰会“八大行动”在坦的推进和落实，中非教育领域的合作将更加沟通民心。会上，汪荣明代表学校感谢中国驻坦桑尼亚大使馆多年的支持，并向大使汇报了我校与坦桑尼亚的教育合作情况。（项目负责人：严非易）

其他

我校代表团赴蓉参加第十三届全球孔子学院大会。12月3-5日，第十三届全球孔子学院大会在成都召开，校党委副书记曹友谊率代表团参加大会。本次大会以“改革创新促发展，携手同心创未来”为主题，围绕“孔子学院办学模式和管理机制创新”、“汉语+与孔子学院特色化发展”、“孔子学院数字化建设”、“培育多元化合作伙伴关系”等议题沟通交流。



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

国务院副总理、孔子学院总部理事会主席孙春兰出席开幕式并致辞。孙春兰指出，中国政府一贯鼓励跨文化交流，积极支持中外双方合作办好孔子学院。构建人类命运共同体，推动各国共同繁荣发展，需要更好地发挥语言在增进理解、凝聚共识、促进合作、深化友谊中的独特作用。

12月4日，我校支持的八家孔子学院的外方校领导和中外方院长与我校代表团召开了孔院联席会议。曹友谊代表学校致辞，欢迎大家参加孔院大会和联席会议。他希望各家孔院之间优势互补，充分调动各方资源，互动协作，华东师大将继续支持各家孔子学院，深化与各方的合作。八家孔院依次介绍了2018年各自孔院举办的文化活动和2019年的发展计划。

我校国际交流处处长周云轩表示，孔子学院搭建了一座中外文化相互沟通交流的桥梁，同时也迎合了当地社区的需求，但是在交流的过程当中难免会有文化的冲突。未来对于孔子学院的发展，我们要立足于国际视野，求同存异，进一步促进中国文化和世界的交流融合，同时我们也要多多聆听各方意见，不断学习，不断进取，互鉴共进。

12月5日，教育部副部长田学军会见了美国华美协进社孔子学院代表、华美协进社社长贺志明，曹友谊一同出席了会谈。贺志明就美国孔子学院的当前发展境况做了说明并提出建



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

设性建议，田学军对此作了积极回应，表示孔子学院总部会一如既往地支持孔院的发展。

12月5日，在大会闭幕式上，我校支持的巴塞尔大学（University of Basel）孔子学院中方院长戴岚荣获先进个人奖项。（项目负责：季嵩、何所思）